责编:卢维阳 编辑:蒋颖蕾 版式:陈家皓 校对:张晓娟



□ 戚思翠

夜里,我又梦见了父亲——父亲佝偻着腰,头戴破草帽,身穿灰色旧褂,在屋后的田地里满头大汗地割麦。我急匆匆地给他送饭,可刚要到他面前便一头栽倒,将饭缸子摔出老远。跌醒了,努力睁眼,迷糊半晌,心生酸楚,泪如泉涌,原来是梦!

很长一段时间缓不过神来,依然赖在梦境里。一合眼,重复做那个梦,一遍又一遍,跟真的一样!但我很了,我再也听不到父亲谈笑风生了,再也见不到他忙忙碌碌的身影了,再也闻不到他身上的早烟味了。一捧黄土永相隔,可在梦里,在生活中,我一直在寻找着父亲遗留在人世间的印记——

在我的印象中,父亲就是 一本很耐读的书,我甚至一辈 子都读不完。父亲平日少言寡 语,神情严肃。他虽是个农 民,儿时只读了三年私塾,但于当地是小有名气的"土秀才",还写得一手不错的毛笔字,全生产队春联都是他写的,算账、写信、"打条子"等也样样精通。

在我的记忆里,父亲担任 生产队长时很少在家,成天用 他那细木棒似的左臂夹着本子, 和黄漆算盘,风里来雨里去, 不是在田头地尾,就是挨家延 户地搞宣传,倡导科学种田。 父亲虽没啥文化,但他深深地 懂得"科学是第一生产力" "知识改变命运"这些道理, 所以他与母亲在世时,哪怕砸 锅卖铁,也要让我们兄妹几个 读书,努力使我们成为"文化 人"。

在父亲走后的几年里,我 经常梦见父亲:他独自在田地 里忙碌,天黑都不知道回家;他 在雨天陪我们玩耍,在夜晚给 我们讲故事……一次,我在小 区里散步,远远见前面走来一 耄耋老人,中等身材,腰板挺直,精神矍铄。特别是那稀疏的白发,那沟壑纵横、刻满沧桑的瘦削脸庞,简直与我父亲如出一辙!当时的我稀里糊涂,差点脱口而出叫老人一声"爹"。

常言道,人死如灯灭。虽属实情,却也未免太无情。画坛鬼才黄永玉讲得好,"人死如远游,他归来在活人心上",当我在心里、在梦里,一遍呼唤着父亲时,我才品咂出"父亲"这个称呼中饱含的那份沉甸甸的父爱,那份难舍难分的骨肉之情。而一听有人唱那首歌:"那是我小时候,常坐在父亲肩头。父亲是儿那登天的梯,父亲是那拉车的牛……"我就泪流满面。

天堂里的父亲啊,你也一定在想念儿女们吧,那我们就常在梦里团聚吧。在梦里,再让我们像孩时那样,向你撒一撒娇,为你捶一捶背、洗一洗脚。

## 谈变化

□ 武进区民政局离退休干部党支部 俞国正

今年是中华人民共和国 成立75周年。75年来,我们 的生活发生了翻天覆地的变 化。祖国在变,变得繁荣昌盛; 我的家乡在变,变得欣欣向 荣;人民的生活在变,变得富 庶幸福。

我出生于嘉泽镇南庄村 汪西村民小组,这是一个小小的自然村,在地图上找不到, 自古至今都没什么名气。当时 村里人少地多,大家辛勤劳 作,口粮还是相当紧缺。我们 家兄弟5个,加上父母全家7 口人,住在3间土坯麦草房 里。孩子多,劳动力不足,生活 过得紧巴巴。

小时候在穿衣方面有两 句顺口溜,"新三年,旧三年, 缝缝补补又三年""老大做新 的,老二穿旧的,老三穿打补 丁的"。因为那时条件有限,不 要说没钱,即使有钱,做衣的 在也是要凭票才能到供销社 买,每人每年定量的几尺不 票,若个子高大些连做件褂子 都不够。只有过年时,经过家 长的一番精打细算才能为家 庭成员适当添置些新衣服,所 以小时候我总是盼望着过年。

20世纪70年代中期,化 纤工业发展迅速,常州产的灯 芯绒不要布票也可以买到了,极大地改善了只能靠棉布解决老百姓穿衣的被动局面。特别是党的十一届三中全会后,我国开始实行改革开放,无论是城市还是乡村,不管是年老的还是年少的,打补丁的衣服越来越少,大街上再也不是千篇一律的青蓝色彩,加上生活舒坦,大家脸上都洋溢着幸福的笑容。

1980 年,我大哥在村委工作,二哥在村办厂,三哥任代课教师,我和弟弟在学校读书,大家逐渐感到住房紧张了。大哥提出要新建4间大瓦房,他立即办理手续,迅速开工建房。不多时,4间大瓦房建起来了。大哥也娶上了媳妇,舒适地过起了日子……

1986年6月,我幸运地被民政局下属事业单位招工录用,成为一名合同制工人。1987年,我已24岁,到了5结婚年龄。当时,我想法借钱,采购了九五砖、水泥、钢筋、花胡和楼板,将原来的3间上坯麦草房拆了,建了3间平顶房。当年10月,我结婚成办了16桌酒席。婚后,我分了两间平顶房,承担了建房和

结婚的欠债 6000 多元,分户 另过日子。

自分户之后,经济好转, 所欠债务没几年就还清了, 而且手中还有了积蓄。1992 年5月,我决定在平顶房上 结顶,再加盖一层半。说干 就干,我采购了黄沙、石粉、 石灰、杉木椽子、木头桁条、 网砖、瓦等建材,请来瓦工, 用30天的时间,建起了两间 两层半的新房,在当时当地 也算是阔气了。

窥一斑而知全豹,小家庭的故事映衬大时代的变化。75年来,我的家乡武进也发生了翻天覆地的变化。经济社会发展成就辉煌,改革开放波澜壮阔,城乡面貌日新月异,人民生活显著改善。这样的武进,我怎能不为你点赞!

扛起新使命,谱写新篇章。在新时代、新征程,我们仍要老骥伏枥守初心,余热生辉担使命,用实际行动把家园建设得更加幸福美好,把祖国建设得更加繁荣富强。



## 在那悠悠的岁月里

□ 季恒利

退休了,我开始整理书籍和旧物,翻到一台老旧收音机时,我立刻陷入了沉思,久远的往事又一幕幕地浮现在眼前……

那是 20 世纪 70 年代中 期,我随着知识青年上山下 乡的洪流,来到了皖西大别 山麓一个偏僻小山村插队落 户。我肩背铺盖, 手提网 兜,斜挎一个军挎包,包里 装着一台收音机, 那是父亲 特意托人给我买的。在那个 年代,收音机也算是稀罕物 件,父亲是想我在孤独寂寞 的时候有个陪伴, 从收音机 里了解外面的世界。父亲是 个不善言辞的人,但我能从 父亲慈祥的眼神里,读懂父 亲对我的担忧和爱。走的那 天,父亲一直目送我,直到 远去的汽车消失在他的视野

那时农村的生活是很单调的。寂静的夜晚,山村里一片漆黑,偶尔能听到犬吠,只有那收音机一直陪伴着我。白天我们要下地担肥薅草,日出而作,日落而息。一天下来,累得我浑身像是散了架。回到房间,第一件事就是打开收音机,然后再去井边挑水,生火做饭。晚饭后,一些生产队的后生会到我的屋子里来坐一会儿,听收音机里讲的新鲜事儿。大家伙儿说说笑笑,胡谈乱侃一番。

每过几个月我都会跟着

社员一起上山砍柴。清晨, 我们带上砍柴"三件套": 冲担、弯刀、干锅巴,穿上 防滑的草鞋。我一定要背上 军挎包,里面装有我心爱的 收音机。累了,就在山上找 个平坦些的地方休息一会 儿, 扒拉些落下的树叶和松 树针铺好,躺在上面,仰望 着蓝蓝的天空漂浮着白云, 各种漂亮的鸟儿在树梢上欢 快地鸣唱、跳跃, 微风飘来 兰花的幽香,山风吹得松树林发出阵阵"呜呜"声。我 打开收音机, 悠然地听着节 目。晌午,肚子开始咕咕叫 了,我就吃些自带的干锅 巴,口渴了就手捧清澈的泉 水喝上几口。说是砍柴,实 际上就是满山遍野捡些干枯 树枝,大的树枝就用弯刀将 其劈成几段。就这样,我们 在山上一待就是一整天,天 快黑了才下山。

每次到村边的小沙河边 洗衣服,我也会带上收音机。 一边洗着衣服,一边听着收 音机里的节目,嘴里哼着小 曲儿:"小河的水啊,清悠悠, 庄稼开满了园……"

40 多年过去了,我一 直小心地珍藏着当年的收音 机,它曾陪伴我度过了那段 孤独、艰苦的时光,寄托着 我对父亲深深的思念,总觉 得他还默默地站在我身后鼓 两着我,让我不再沮丧,不



书法作品 方石海